

## **“Ибо сами слышали”**

Стефан Кови в своей книге, озаглавленной “7 привычек очень энергичных людей”, предлагает своим читателям “начинать, представляя себе конец”. Идея одновременно и удивительно простая, и невероятно глубокая. Кови пишет:

Невероятно легко попасть в ловушку активности, деловитости жизни, все усерднее и усерднее работать, взбираясь по лестнице успеха, и только потом обнаружить, что эта лестница опирается не на ту стену.

И далее:

Мы можем быть очень деловыми, мы можем быть очень продуктивными, но по-настоящему продуктивными мы можем быть только тогда, когда начинаем, представляя себе конец.

Кови доводит свою мысль до сознания читателя, приглашая его представить свои же собственные похороны. (Позже он стал приводить другой пример – товарищеский обед при вашем уходе на пенсию, чтобы в целом вся сцена не была такой угнетающей!) Представьте себе, что вы сидите среди гостей на похоронах, и четверо присутствующих держат слово. Первый – член вашей семьи. Второй – один из ваших друзей. Третий – сотрудник, а последний выступающий – член церкви, которую вы посещали. Как вы думаете, что они могут сказать о вас? Кови высказывает такую мысль: то, что нам хотелось бы от них услышать, и должно стать главными принципами, ведущими нас по жизни. Представляя себе конец своей жизни, мы сможем лучше подготовиться к жизни настоящей!

Приступая к изучению Евангелия от Иоанна, мы должны сделать то же самое: начать, представляя себе конец. К счастью, и централь-

ная мысль, и цель этого Евангелия ясно выражены, а в Иоан. 4:39–42 описано то направление, по которому нам следует продвигаться в нашем исследовании.

### **ИИСУС И САМАРЯНКА**

В Иоан. 4 Иисус и Его ученики покинули Иудею, бывшую на юге Израиля, и отправились на север, в Галилею. Между этими двумя районами вклинивалась Самария. На людей, живших там, иудеи смотрели с подозрением и презрением – докой степени, что иудеи часто делали все возможное, чтобы только обойти эту территорию стороной. Однако Иисус и Его ученики пошли через Самарию. К тому времени, когда они достигли места, известного как колодец Иакова, они устали и проголодались. Иисус присел там отдохнуть, а ученики пошли в ближайший город Сихарь, чтобы купить что-нибудь поесть. Пока Он был там один, к колодцу пришла женщина, чтобы набрать воды. Во время беседы, состоявшейся между Иисусом и этой женщиной, по Самарии начала свое путешествие вера!

Когда речь пошла о личной жизни самарянки, она начала понимать, что Иисус – необычный человек. Он сказал ей: “Пойди, позови мужа твоего и приди сюда” (4:16). Женщина сказала Ему, что у нее нет мужа. Иисус ответил: “Правду ты сказала, что у тебя нет мужа; ибо у тебя было пять мужей, и тот, которого ныне имеешь, не муж тебе” (4:17, 18). На это женщина воскликнула: “Господи! Вижу, что Ты пророк” (4:19).

Иисус и женщина продолжили беседу, обсуждая такие темы, как богослужение, приход Мессии и иудейско-самарянские отношения. Когда вернулись ученики Иисуса, женщина кинулась в город (оставив свой кувшин у колодца!), чтобы рассказать его жителям о своей

встрече с Иисусом. Она говорила: “Пойдите, посмотрите Человека, Который сказал мне все, что я сделала: не Он ли Христос?” (4:29). Так она поставила других на путь веры.

### **ИИСУС И САМАРЯНЕ**

Когда люди из Сихаря пришли к Иаковлеву колодцу, они в какой-то степени уже уверовали в Иисуса благодаря всему тому, что рассказала им женщина (4:39). Поэтому они “просили Его побыть у них”. (Обратите внимание на несовершенный, продолженный вид глагола “просили”, указывающий на неотступность действия). Иисус согласился и остался там еще на два дня. В результате “еще большее число уверовали по Его слову” (4:41). В конце этого эпизода самаряне обращаются к той женщине, которая первой рассказала им об Иисусе. Их слова дают нам карту пути веры: “Уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос” (4:42). Вначале они “уверовали в Него по слову женщины” (4:39), а позже “уверовали по Его слову” (4:41)! То, что началось с веры из вторых рук, созрело благодаря личному опыту общения с Тем, Чье имя было Иисус!

### **ИИСУС И МЫ**

Почти все мы пускаемся в свой путь веры на “коне” веры кого-то более сильного и более убежденного, чем мы на то время. Для многих это вера наших родителей. Мы видим их убежденность и преданность, и наше уважение к ним подсказывает, что то, во что они верят, должно быть истинным. Для других это может быть вера друга. Временами, когда нас одолевают сомнения, нас влечет к себе смелость и уверенность наших друзей. А еще для некоторых вера может основываться на жизненном примере и словах уважаемого проповедника, личного учителя или любимого наставника для молодежи.

Вера, которая начинает свой путь на чьих-то плечах, вовсе не так уж и плоха! Это естественно и нормально – это то, чего следует ждать и о чем следует молиться, особенно родителям. Единственная проблема в связи с такого рода верой возникает тогда, когда она не укрепляется, не становится более зрелой, глубокой и сильной. В конце концов, вера, построенная на чьей-то вере, перестает удовлетворять и не может выдержать груза взрослой жизни.

В этом плане веру можно сравнить с детской колыбелью. Когда мои дочери были совсем маленькими, им обеим нравилось качаться в подвешенной к потолку люльке. Они с удовольствием качались, пока их мама готовила на кух-

не, а я занимался за письменным столом. Колыбель было достаточно крепкой, чтобы выдерживать их в том возрасте. В ней им было безопасно, надежно, уютно и приятно. Однако теперь моим дочерям одиннадцать и тринадцать лет. Если бы они сегодня попытались посидеть в своей старой колыбельке, то все было бы совсем иначе! Они бы в ней не поместились, да и вся колыбель, наверное, тут же развалилась бы. Винить ли в этом колыбель? Конечно, нет! Они просто выросли из нее, и теперь им нужно нечто более основательное, соответствующее их весу.

Точно так же и вера. Вначале вера, построенная на вере других, достаточно крепка, чтобы выдерживать груз всех жизненных проблем, с которыми мы сталкиваемся. Однако приходит время, когда нам требуется нечто гораздо более основательное, чтобы вести нас по жизни. В такое время нам нужна вера, построенная на нашей собственной встрече с Иисусом и нашей собственной уверенности в Нем. Работая в церкви колледжа, я вижу, как многие молодые люди сталкиваются с сильными нравственными искушениями. В сегодняшнем мире очень трудно оставаться честным, чистым и трезвым. Если студенты сталкиваются с такими искушениями, имея только веру из вторых рук от своих родителей, они оказываются перед лицом серьезных испытаний. Взрослые проблемы требуют гораздо более зрелой веры в Иисуса.

Трудные решения не исчезают и тогда, когда мы оставляем позади бурные годы юношества. В более зрелые годы перед большинством встанут серьезные проблемы семейной жизни. В мире, где фраза “пока смерть нас не разлучит” стала означать “пока не появятся первые трудности”, общественная мораль практически не побуждает к сохранению брака. Когда приходится трудно, то, чтобы сохранить брак, требуется вера не из вторых рук. В церкви аналогичная ситуация. Даже в новозаветных посланиях мы часто видим указания на то, что у всех церквей есть проблемы. Мы можем потерять терпение с некоторыми членами церкви, и нам просто захочется от всего этого уйти подальше. Вера из вторых рук не будет нас долго поддерживать в такой трудной ситуации и не поможет разрешить проблему.

Мы также видим важность зрелой, личной веры, когда сталкиваемся с неудачами. В этом году я надеюсь побывать на двадцатой ежегодной встрече выпускников школы, в которой я учился. На нашем традиционном сборе через десять лет у нас создалось впечатление, что за эти годы все мы потерпели серьезные неудачи. Неудачи являются неизбежной частью нашей

жизни, и то, как мы их встречаем, тесно связано с тем, какими мы становимся. Вера из вторых рук вряд ли поможет нам справиться с неудачами.

Вера, полученная по наследству, хороша, но на непродолжительное время. Она играет важную роль, пока мы ищем, учимся и растем. Когда же мы входим во взрослый мир и когда начинают бушевать житейские бури, нам лучше знать, на чем мы стоим и почему!

## ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ИОАННА И ВЫ

Евангелие от Иоанна было написано, чтобы продемонстрировать испытываемую всеми нами потребность в более сильной, более смелой и более личной вере. Почти в самом конце Евангелия Иоанн выражает цель, которую преследовал Святой Дух, вдохновляя автора на написание этого святого благовествования:

Много сотворил Иисус пред учениками своими и других чудес, о которых не написано в книге сей; сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его (20:30, 31).

Вера, о которой писал Иоанн, как мы увидим по ходу нашего изучения, включает в себя много больше, чем просто принятие того факта, что Иисус есть Сын Божий. Это также убежденность в том, что Он верен Своим обещаниям, что на Него можно переложить все тяготы жизни и что Он может и будет нас поддерживать. На протяжении всего Евангелия Иоанн дает точные определения, чем является и чем не является библейская вера, призывая нас избегать всех лжеучений. Девяносто восемь раз в книге говорится о вере; Евангелие побуждает нас подражать самарянам в поиске своей собственной веры. Путь веры, как мы скоро увидим, не бывает ни легким, ни удобным. Он не позволяет уклоняться от мучительных вопросов, и он требует принятия решений, которые дорого стоят. Этот путь стоит всего, ибо результатом является личная вера в то, что Иисус есть Христос, Сын Божий, в котором мы имеем жизнь вечную!

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В начале книги К. Льюиса “Хроники Нарнии” рассказывается о группе лондонских ребяташек, которых укрыли от бомбежек во время Второй мировой войны в относительно безопасном загородный доме. Дети стали жить в

огромном особняке со множеством комнат, по которым можно было бродить и которые так интересно было исследовать. Однажды, играя, Люси вошла в большую гардеробную. Пройдя ее до конца, она обнаружила, что двери ее выходят прямо в сторону леса. Она пошла дальше и вскоре обнаружила, что идет по снегу. Только позже она поняла, что, войдя в гардеробную, она вступила на землю Нарния.

Евангелие от Иоанна представляет собой нечто сходное. Вначале кажется, что это книга об Иисусе и о некоторых людях, живших почти две тысячи лет тому назад: об Иисусе и женщине у колодца, об Иисусе и слепорожденном, об Иисусе и гостях на свадьбе в Кане. Однако по мере того, как мы читаем и изучаем эти истории, происходит нечто удивительное: мы входим в “гардеробную” и оказываемся лицом к лицу с Иисусом! Там, слушая Его, наблюдая за Ним и общаясь с Ним, мы пускаемся в самое важное и самое увлекательное путешествие, какое только известно человечеству, – в путешествие веры!

Приступая к нашему совместному изучению, я призываю вас вначале взять на себя обязательство, а затем поставить цель. Обязательство состоит в том, чтобы осмелиться глубже всмотреться в жизнь Иисуса и задать себе непростой вопрос: “Могу ли я доверить Ему свою жизнь?” Цель, которую я прошу вас поставить, состоит в том, чтобы воспитать в себе веру, основанную больше на вашей собственной встрече с Иисусом, чем на словах других о Нем. Такое обязательство и такая цель чрезвычайно важны, будь вам тринадцать или девяносто три, являетесь вы христианином с шестидесятилетним стажем или еще не пришли ко Христу! При соединитесь ли вы к нам в самом важном путешествии вашей жизни, путешествии веры? Размышляя над этим предложением, подумайте о молитвенных словах песни:

Открой нам глаза, Господь,  
мы хотим видеть Иисуса.  
Протянуть руку, коснуться Его  
и признаться в любви.  
Открой нам уши, Господь,  
и научи нас слушать.  
Открой нам глаза, Господь,  
мы хотим видеть Иисуса.<sup>1</sup> ❖

<sup>1</sup>“Open Our Eyes, Lord,” Bob Cull. Copyright 1976 by Maranatha! Music. (Administered by The Copyright Company, Nashville, Tenn.) All rights reserved. International copyright secured. Used by permission.